

நாட்டார் வழக்காற்றியல் நோக்கில் பட்டப் பெயர்கள்

(முத்துத் தமிழ் நாவல்களை அடிப்படையாகக் கொண்ட ஆய்வு)

வினாயகர்பன்

ஆய்வுச்சுருக்கம்

'நாட்டார் வழக்காற்றியல்' (Folklore) என்ற புறமைத்துறை இன்று அனைத்துவகை கல்விப்புவனமாக வளர்ச்சி கண்டு வருகிறது. உலகின் பல்வேறு இனங்களும் தந்தையர் தனித்துவமான பண்பாட்டு அடையாளங்களை நாட்டார் பண்பாட்டுக் கூறுகளில் இனக்கண்டு மீட்டுருவாக்கம் செய்து வருகின்றன. அந்த வகையில் இந்த ஆய்வுக்கட்டுரையானது பெயர்களுடன் தொடர்புடைய வழக்காறுகளில் மிகவும் முக்கியத்துவமான ஒரு கூறாக விளங்கும் பட்டப்பெயர்கள் உருவாக்கப்பெறும் அடிப்படைகள் குறித்து ஆராய்வதாக அமைகிறது.

01. முன்னுரை

நாட்டார் வழக்காற்றியல் ஆய்வுப்புறத்தில் பெயர்களுடன் தொடர்புடைய வழக்காறுகள் (Folklore related to names) மிகவும் முக்கியத்துவமுடையவை விளங்குகின்றன. பெயர்களுடன் தொடர்புடைய வழக்காறுகளில் மக்கட்பெயர்கள், உறவுமுறைப்பெயர்கள், பட்டப்பெயர்கள் (காரணப் பெயர்கள்), இடப்பெயர்கள் ஆகியன உள்வடங்குகின்றன.

ஒரு சமுதாயத்தின் பண்பாடு, பழக்க வழக்கங்கள், நாகரிகம், நம்பிக்கை, உடவு, கொள்கை, சமயச்சிந்தனைகள், அரசியல், சமுதாய மாற்றங்கள் முதலான பல்வேறு விடயங்களைப் பெயர்களுடன் தொடர்புடைய வழக்காறுகளின் வழி குறித்துகொள்ளலாம்.

முத்துத் தமிழ் நாவலாசிரியர்கள் பலரும் தமிழர்தம் நாட்டார் பண்பாட்டுக் கூறுகள் பரவலுறவும் ஒரு கருத்தியல் நோக்கில் தமது நாவல்களில் பதிவு செய்துள்ளதை நோக்க முடிகின்றது. குறிப்பாகப் பிரதேசப் பண்புள்ள

நாவல்களில் இவ்வாறான ஆய்வளவாக்க ஒலாசிகளைப் பரவலாகப் பார்க்க முடிகின்றது. சமது பண்பாட்டுப் பாரம்பரியங்களைத் தொடர்ந்து வரும் சந்ததியினருக்கும் அங்காளே கையளிப்பது தொடர்பான ஒருமித பிரச்சனாவிளை இந்த நாவல்களினூடாகக் கண்டுகொள்ள முடிகின்றது. அந்த வகையில் இக்கட்டுரையானது முத்துத் தமிழ் நாவல்கள் சிலவற்றில் பதின்று வந்துள்ள பட்டப் பெயர்கள் (Nick Names) சிலவற்றின் இயல்புகள் குறித்து ஆராய்வதாக அமைகின்றது.

02. தமிழ் மரபில் பட்டப்பெயரிடும் வழக்கம்

ஆங்கில மரபில் பட்டப்பெயர்களை 'Nick Name' என்ற சொற்றொடராகக் குறிப்பிடுவர். இச் சொல்லுக்குத் தமிழ் மரபில் நிச்சைப் பெயர், மாறுபெயர், விளையாட்டுப் பெயர், பரிசைப் பெயர் முதலானப் பல்வேறு சொருள்களாகக் கட்டப்படுகின்றன.

தமிழில் பட்டப்பெயர் வழங்கும் மரபு பண்டைக் காலம் தொடரே இருந்துவந்துள்ளது.

அரசாங்கத்தரிகை சில விசேட தன்மைகள், உடல் தோற்றம் முதலானவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டு இப்பெயர்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

தொண்டியர், 'பாலிவந்த உயர்திணைப் பெயர்கள்' பற்றிக் குறிப்பிடும் நூற்பா ஒன்றில் மட்டும் பெயர்க்காகக் (காரணப்பெயர்) கருதக் கூடிய பெயர்கள் சிலவற்றைக் குறிப்பிட்டுள்ளனர். மேற்படி நூற்பாவுக்கு உரை செய்த வேளாவரையில் மேற்கூறித்த பெயர்களெல்லாம் ஏதோ ஒரு 'நிமித்தம்' பற்றியே அமைவன எனக் குறிப்பிடுவதும் இவ்விடத்தில் கருதத்தக்கதாகும்.¹

உடைய சாமிநாமமும் பன்னகத்தமிழர் முனிர் பெயர்களில் சில காரணப் பெயர்களாக அமையுமாற்றைச் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார். காக்கையாழ்வியார், சயமானார், ஒரேருமுனிர், கன்னியாத்திரையானார் முதலான பெயர்கள் அடங்கிய சிலவாகும்.²

குடிய அறிஞரான வித்யாவைசனீக்கர், அதுவரையாளர்கள் முதலானோரும் சங்ககாலப் பகுதியிலே மட்டும் பெயர்கள் (காரணப் பெயர்) வழக்கில் இருத்தமை குறித்து விவரிக்க எடுத்துக்காட்டியுள்ளனர்.³

03. மட்டும் பெயர்கள் பரிந்துரைக்கும் அடிப்படைகள்

மட்டும் பெயர்கள், மக்களின் தோற்றம், பான்ம, தொழில், செயல்கள், வாழ்விடம், வாழ்ந்த இடம், நம்பிக்கைகள் முதலான பல்வேறு விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு தோற்றம் பெறுகின்றன. இப்பெயர்கள் ஒரே இயற்பெயருடைய இறுவரை வேறுபடுத்தி உணர்ந்து கொள்வதற்காகவும், ஒருவரைக் கேலி செய்வதற்காகவும், ஒருவரைப் பற்றி

மாறுமுயலாமல் பேசுவதற்கும் எனப் பல்வேறு நிலைகளில் பயன்படுகின்றன.

மட்டும் பெயர்கள் பரிந்துரைக்கப்படும் ஆளுமையினையும், அங்குடைய இயல்புகளையும் காட்டுவனவாக மட்டுமன்றிச் சமுதாயத்தின் வழக்கழகங்கள், நம்பிக்கைகள், பண்பாடு முதலானவற்றையும் வெளிப்படுத்த வல்லவாகவும் அமைந்துள்ளன.

04. தாவரங்களில் மட்டும் பெயர்கள்.

முத்துத் தமிழ் தாவரங்களில் பல்வேறு வகைப்பட்ட மட்டும் பெயர்கள் பரிந்துரைத்துள்ளமையினால் பார்க்க முடிகின்றது. முத்துத் திரையியான தாவரங்களில்கொண்டே மட்டும் பெயர்கள், செங்கையாழ்வியார் முதலானோர் வாழ்ந்த காலத்தில் தமிழ்ச்சமுதாயத்தினிடமே வழங்கும் பல்வேறு வகைப்பட்ட மட்டும் பெயர்களைத் தமது தாவரங்களிலே மிகக் கச்சிதமாக ஆவணப்படுத்தியுள்ளனர். தாட்டுப்பற மக்களின் புகழாத்திறனுக்கும் உயமையுக்கும் ஆற்றலுக்கும் உரைக்கக்கூடிய அமையும் இப்பெயர்களை அடங்கிய தன்மை தோக்கி,

- அ) தோற்றம் குறித்த மட்டும் பெயர்கள்.
 - ஆ) பண்பு குறித்த மட்டும் பெயர்கள்.
 - இ) தொழில் குறித்த மட்டும் பெயர்கள்.
 - ஈ) செயல் குறித்த மட்டும் பெயர்கள்.
 - உ) ஊர்குறித்த மட்டும் பெயர்கள்.
 - ஊ) சாதி குறித்த மட்டும் பெயர்கள்.
- என வகைப்படுத்தி அணுக முடிகின்றது.

4-1 தோற்றம் குறித்த மட்டும் பெயர்கள்
தோற்றம் குறித்த மட்டும் பெயர்களை உடல் உறுப்புக்களுடன் தொடர்புடையன, (Body Parts, Physical Handicapped) திறந்துள்ள தொடர்புடையன, உருவத்துடன் தொடர்புடையன என மூன்று வகையாகப் பகுத்துப் பார்க்கலாம்.

4.1.1 உடல் உறுப்புகள் குறித்த மட்டும்பயர்கள்.

உடல் உறுப்புகள் இயங்கு மூலம் தன்மையில் அமைந்திருந்தாலும், இவ்வகை இருந்தாலும் அல்லது உறுப்புகளின் என்ன தன்மை கொண்ட தோற்றத்தினாலும் இவ்வகையான மட்டும்பயர்கள் தோன்றலின் தன்மை. இவ்வகைப் பெயர்கள் உறுப்புகளின் பெயர்களோடு பார்வையிட்டு தெளிவாக அல்லது அதே வகையான தோற்றம் கொண்ட பிழைகளுக்கிடையேயும் பிற பெயர்களுக்கிடையேயும் தொடர்புபடுத்தியே அமைகின்றன.

"கொத்திவின் காதல்" என்ற நாவலில் வழக்கத்திற்கு மூலமாக நீண்ட பற்களின் அமைப்புக் கொண்டவரின் பற்களை எருமைகளின் பற்களின் அமைப்புகள் தொடர்புபடுத்தி அவர் "எருமைப்பற்கள்" என்ற காரணப்பெயர் கொண்டு குறிக்கப்படுகின்றார்.

கேடாளியரின் நாவல்களான "பஞ்சவர்ணம்", "கோவிந்தன்" ஆகிய நாவல்களில் வருகின்ற "செவிட்டு ஐயர்", "கொத்திச்சட்டம்பி", "செவிட்டுச் சாத்திரி" முதலான மட்டும் பெயர்கள் உடல் அமைப்புகள் தொடர்புடைய வகைகளைக் கையேடுகளில் பரிந்து வந்துள்ளன.

"அடிமைகள்", "காளம்" ஆகிய நாவல்களில் வருகின்ற "புறக்கடத்தலைப் பெரியதம்பி", "பெருங்குடுமி ஐயர்" முதலான மட்டும் பெயர்கள் தலைமுறையின் அமைப்புகள் தொடர்புடையவை. "என்னெய் தேய்த்து முதலாக வாப்பா தலை முடியினையுடைய வளை நாட்டுப்பறவழக்கில் "புறக்கடத்தலை யர்" எனக் குறிப்பிடுவது வழக்கமாகும்.

"புறக்கடத்தலையர்" என்பதன் திரிபாக இப்பெயர் அமைந்திருக்கலாம்.

"தண்ணீர்" என்ற நாவலில் உடம்பெண்ணம் பெருங்குடிகள் பற்றியவர்களைக் குறிப்பிடுகின்ற பெயர், "கொடுகன்" என்ற மட்டும்பெயர் கொண்டு குறிக்கப்படுகிறார். "கொடுகு" என்பது "கொடுகு" என்பதன் திரிபாக இருக்க வேண்டும்.

"தண்ணீர்" என்ற நாவலில் வரும் நல்லதம்பி என்ற பாத்திரத்தினளைக் கையேடுகளில் அமைப்பதற்கும் "தூங்கல் கண்ணர்", "இறங்கல் கண்ணர்", "ஒத்தகல் கண்ணர்" ஆகிய மட்டும் பெயர்கள் வழங்கி வந்துள்ளன. இப்பெயர்கள் மூலமாக அமைப்புகள் கொண்ட ஒருவரைக் குறிக்கப் பயின்ற வந்துள்ள ஒரே பெயர் குறித்த பல்வேறுமட்டும்பெயர்களாக உள்ளன. இவற்றில் "தூங்கல் கண்ணர்", "இறங்கல் கண்ணர்" ஆகிய பெயர்கள் கீழ்க்கண்டவற்றை அமைப்பும், பார்வையம் கொண்ட கண்ணையுடையவரைக் குறிப்பிடுவதாக உள்ளன.

4.1.2 திறம் குறித்த மட்டும்பயர்கள்.

"பிட்டா தண்ணீர்" என்ற நாவலில் வரும் இவர்களே என்பதன் இயல்பான பெயர்களை நிறத்திலும் பார்த்து கட்டுமான பெயர்களை நிறமுடைய வளை இருக்கும் காரணம் பற்றி "அவிச்சாரல்" என்ற மட்டும்பெயரினால் குறிக்கப்படுகின்றார்.

"அடிமைகள்", "காளம்", "பஞ்சகோணம்" கள் முதலான நாவல்களிலே கறுப்பு நிறமுடையவர்களைக் குறிக்கப் பல்வேறு

பட்டியெயர்கள் வழங்கி வழங்கினன. அடி ஆறுமுக்கள், அறுத்தாள், நன்மெண்ணைக் கறையி, அறவல் கட்டையன், அறவல் கறையி விக்கம் முதலியன அழகுந் தரிசலாகும்."

"பஞ்சகோணங்கள்" என்ற நாவலில் வரும் விளக்காட்சி அப்பாவின் நிறத்தினையும், அப்பாவின் கணவனின் நிறத்தினையும் என்னி நகையாடுவதாக அடையும்பகுதி வருவது.

"விளக்காட்சி அப்பாள் கறையி அடவ நன்மெண்ணைக் கறையி என்ற மென்மொணைக் கொல்லமை இவரை அடவொடு ஒய்யும் போது கறையின் தெருப்பத்தனைக் போக என்று கூறிவிடலாம்."

4.1.3 உருவம் குறித்த பட்டியெயர்க்கள்.
உடனின் பகுதிக்காவல்கள் குண்டு மெத்த உருவத்தினையும் கொண்டு அங்குமொடு ஒய்யவையுடைய மெருக்களை ஒய்யிடுவதன் மூலம் தோற்றம் பெறும் பட்டியெயர்க்களாக இவைபயின்றன.

"மீட்டாத வினை", "பஞ்சகோணங்கள்", "முற்றத்து ஒத்தையனை" ஆகிய நாவல்களிலே வரும் "பெத்தவல்கள்", "பெத்த வல்களின" "குண்டாள் கோபால்" முதலான பட்டியெயர்க்கள் தொந்தி (வயிறு) பெருத்தவர்களைக் குறிக்கும்பட்டியெயர்க்களாகப்பயின்றன.

தவளை, மீன் இனங்களில் "பெத்த" என்பொரு வகையுண்டு. இவ்வகை உயிரினங்களின் வலிந்றும் பகுதியானது எந்நொறும் உயிரி பெருத்தக் கண்ணும், நாட்டுப்புற வழக்கில் பெத்தவயன், பெத்தவத் தவளைகள் என்பவற்றை அறிவாதார் இவ்வகைகளே குறிப்பிடலாம். அந்த அளவுக்கு இவை நன்ற

பரிசயமானவை எனவே தொந்தி பெருத்தவர்களுக்கு இவை உருவப்பணாக அமைந்துள்ளன.

"முற்றத்து ஒத்தையனை" என்ற நாவலிலே "பெத்த வல்கள்" என்ற பட்டியெயரின் மெருத்தப்பாடு பற்றி வகுக்கின்ற விளக்கம் வருவது.

"பெத்த வல்கள்" என்று வண்ணாள் பண்ணையில் சொல்லாக அழைக்கப்படும் வல்களினத்தைப் பற்றிச் சிறிது சொல்ல வேண்டும். பண்களினையும் தென்ன்களினையும் முட்டமுட்டப்பாக்கி குத்ததானாக வயிறு பெருக்கப் பானை மொழிபாணாகத் தொங்கியது. மென்மென்மட, கங்குலும், கைகலும் மீக மெரித்தவை பெரும்புது மெருத்தம்"

"பஞ்சமர்" என்ற நாவலில் வரும் மரமூட்டையர், "இருளின் கதிர்கள்" என்ற நாவலிலே வரும் "எழும்பு" முதலானவையும் ஒட்டுமொத்த உருவவல்களினமெய்யும் வகையில் அழைத்த பட்டியெயர்க்களாகவே உருவம்.

"பஞ்சமர்", "அடிமைகள்", "பஞ்சகோணங்கள்" ஆகிய நாவல்களிலே உருவின் சிறுத்தவர்களைக் குறிக்கும் வகையில் கட்டையர், கட்டைய்ப்புடு, மெருவன் கட்டைய, கங்குலத்தர், கட்டையர் முதலான பட்டியெயர்கள் பயின்று வந்துள்ளன. "மொடி" என்ற சொல் நாட்டுப்புற வழக்கில் "சிறிய" என்ற மெருவன்மையின் வழங்கிவருதல் குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

உருவத்தை வேலி செய்தலும், என்னி நகையாடுதலும் நாட்டுப்புற மக்களிடையே பெரும்பான்மை வழக்காக உள்ளது. நாவல்களில் இவ்வழக்கம் குறித்த சித்திரிப்பு இவ்வகை அழைத்துள்ளது. தோற்றம் குறித்த பட்டியெய

கள் நாட்டுப்புற மக்களின் உரிமையான அறிவுத்திறந்தகையும், ஒப்புவகைப்படுத்தும் ஆற்றலையும் அவர்கள் நகைச்சுவையுடன் வலியுறுத்தியிருப்பதற்கான அமைத்தூள் என.

4.2 பன்முக குறித்த மட்டும் பெயர்கள்.
மக்களின் பல்வேறு விதமான பன்முகளைக் குறிக்கும் படியான மட்டும் பெயர்கள் இவ்வகைப்பாட்டினால் அடங்கும்.

"பூசுகோணங்கள்" என்ற நாவலில், ஊரில் உள்ள புதினங்களை வெவ்வேறு தன்னுடைய துளி நாக்விசை வைத்திருப்பவரான செவ்வியல் பூதி எம்பலர் "விடுப்பிட்டுக்கி" என்ற மட்டும் பெயரால் குறிப்பிடுகின்றார். "இவ்வகைப்பாட்டி படைத்தவர்கள் எந்த நேரமும் விடுப்பும் (புதினம்) மீட்டுவதற்குமே குறிப்பாக இருப்பர். சாதாரணமாக உரையாடலானால் அவ்வகையாடவிடாமல் பல்வேறு "விடுப்புக்களை" இவர்கள் சேகரித்துக் கொள்வது வழக்கானது.

"முற்றத்து ஒற்றைப்பனை" என்ற நாவலில் எத்தோழம் பொருளற்றும் மீதத்தித் திரியும் வாசிநாதர் என்வகையில் குறிக்க "அவ்வக்களி" என்ற மட்டும் பெயர் பயின்றுள்ளது."

"ஆமைகள்", "பேராளிகள் வத்திரக் கின்றனர்" ஆகிய நாவல்களில் உலக நடப்புக்களைப் பற்றிய விளக்கம் குறைந்தவகையையும் மீறர் என்னும் படியான நகையாடல் பாணைகளைக் கொண்டவர்களையும் குறிக்கும் வகையில் "வெகுளிக்கத்தன்", "பேயன்" முதலான மட்டும் பெயர்கள் வழங்கியுள்ளன."

"ஆமைகளில்" வருகின்ற வெகுளிக்கத்தன் எம்பலர் உலகம் பற்றிய அறிவு

இன்னவகையான எத்தோழம் மூக்கில் எரியும் தகையில் என்னென்று வந்திரோடக் காட்சி தருவானவரும் சித்திரிக்கப்பட்டுள்ளார்.

எவ்வெயர் பன்முகள் சமூகத்தின் மறிப்புக்கும், கேலிக்கும், வெறுப்புக்கும், உள்ளானவைகளாக இருக்கின்றனவோ அவற்றையெல்லாம் பன்முக குறித்த மட்டும் பெயர்கள் மூலம் அறித்து கொள்ளமுடியும். இவ்வகைப்பாட்டி மூலம் ஒழுங்கு தன்மை வாய்ந்த செய்து சமூகம் ஏற்றுக் கொள்ளும் வகையில் தம்மை மாற்றிக் கொள்ள வாய்ப்பு உள்ளது.

4.3 தொடர்பில் குறித்த மட்டும் பெயர்கள்.
ஒருவர் செயலும் தொழிலும் கொண்டு அவையையும் மட்டும் பெயர்கள் அவனதும் இவ்வகையினால் சாந்தனவாகும்.

"முற்றுவகையிலைக்கொள்" என்ற நாவலில் வருகின்ற ஆற்றலும் எம்பலர் வந்தகாடுகளில் உள்ள மயில்களை நாம் செயலும் அகிணான அதன் கண்டு நோக்கி கண்டு மீதத்து அறிப்பில் வல்லவர். இதனால் "அகிணான் ஆற்றலும்" என்ற மட்டும் பெயர் கொண்டு அவர் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளார். ஆற்றலுக்காக இருப்பிட்டும் பெயர் வந்த வானற குறித்து கோளாறியல் பின்வருமாறு விளக்கின்றார்.

"இவருக்கு அகிணான் ஆற்றலும் என்ற மட்டும் பெயர் வந்தது ஒரு காரணம். ஆனால் அந்த மட்டும் பெரிதாகி அவருடன் தொழில்கொண்டு விட்டது நோட்டத்தில் வந்தவையது குறித்தத்தில் அகிணான் புற்றுவாசில் அரிமன்னுடன் விட்டது விட்டால் ஒரு காரணம் நோட்டமும் அந்தப் புற்றுப் போகும் வழிகளைக் கிணைகிணை வகித்து வகித்து அகிணான் பெயர் பற்றுக்கால் எங்கு கொள்ளும்

அதைக் கொண்டு விட்டுத்தான் மறுமலைய
பார்ப்பார். இதுதான் ஆறுமுகத்தாருக்கு
"அரினான் ஆறுமுகம்" என்ற பெயர் வந்த
சிபுலகையாகும்."

"முற்றத்து ஒன்றாயின" என்ற நாவலில்
மட்டக்களிக் (காற்றாடி) ஒரு வகையான
"கொக்குப் மட்டத்தினை" வடிவமைப்பதில்
வல்லான யாரிமுத்தர் என்பவரைக்குறித்து
"கொக்கர் யாரிமுத்தர்" என்ற மட்டப்பெயர்
பயிற்றுள்ளது.

கொக்கு என்பதுடன் "அரி" என்ற
யரியாதைப் பன்மை விதிதியும் சேர்த்து
"கொக்கர் யாரிமுத்தரான" பின்னணிபினைச்
செய்கையாழியான பின் வருமாறு
விளக்கின்றார்.

"யாரிமுத்தர் அப்பனைத் தெரியாதவர்
கர் வண்ணார்பன்னைமயில் கிடையாது.
"கொக்கர் யாரிமுத்தர்" என்றால் வயது போன
யாவருக்கும் அரை யார் என்று தெரித்துவிடும்,
காற்றாடி கட்டி எற்றுமதில் யாரிமுத்தரை வயரும்
யிறுசி விட முடியாது சிறு வயதில் இருந்தே
விதம் விதமான காற்றாடிகளைக் கட்டி வேளாகக்
காற்றிலே பறக்க விட்டிருக்கிறார். எழுபது
வயதாசியும் காற்றாடி விடுகின்ற
அத்தப்பூக்கம், பெரி தீரவில்லை. கொக்குக்
கொடி கட்டுவதில் யாரிமுத்தர் வெறுதிறமை
சாவி ஆறும் ஆறான அடி உயர் அடாளம்
கொக்கர் என்ற மட்டமும் அவரது பெயரோடு
ஒட்டிக்கொண்டது."

"அடிமைகள்" என்ற நாவலில் வரும்
"எவல் பண்டாரியம்" என்பவர், சேவல்களைச்
சாண்டக்டு ஏற்ற வகையில் பயிற்றுவிப்பதில்
வல்லவராகக் குறிக்கப்படுகின்றார்."

"பஞ்சவர்" என்ற நாவலில் இரத்தினேர்
உட்கணைச் கடமை வரை கம்பளை ஒரு
காவத்தில் தமது குகைத் தொழிலாகக்
கொண்டிருந்த "கோவியர்" என்ற சமூகப்பிரிவு
மக்களைக் கேலி செய்யும் மட்டப்பெயராக
"செத்துக்கியன்" என்பது பயிற்றுள்ளது."

"பஞ்சவர்" என்ற நாவலிலே வரும்
கோர்வைதள்ளி, கணையர்; தீர்க்காகக்கள்,
சாம்பாள், பரியாரியர் முதலான மட்டப்
பெயர்கள் தொழிலை அடிப்படையாகக்
கொண்டவராகப் பயிற்றுள்ளன. இப்பெயர்
களின் பொருத்தப்பாடு குறித்து வேடாளியல்
பின்வருமாறு விவரித்துள்ளார்.

"முத்திச் சிவ இடங்காரியை கணவதியாற்ற
ஆக்களை "கோர்வைதள்ளி" என்று கூப்பிட்டு
இருக்கினாம். அதுவும் சிவவேளை
கோர்வைப்பெயர்திரி மயின பெட்டியுதானை
பொருத்தயாபிடுக்கும்."

"இஞ்ச சத்தியவர் இருக்கிறார் அவர்
ஆக்களைப் பொதுவில "கணையர்" என்று
கொல்லுகினம். அவை தள்ளிக்க இறக்கி
தொழில் செய்வியடியான கணையர் என்று பெர்
வைச்சிறப்பினும் தான். ஆனா அதை விடவும்
அவைக்கு மேல ஒரு பெர் முத்தி இருத்திருக்கு.
தீர்க்காகக்கள் என்று அவைக்கு ஒரு மட்டப்பெர்
வைச்ச முத்திச் கூப்பிட்டிருக்கினம்."

" இஞ்ச மாரும் சிள்ளார் ஆக்களைக்
கூப்பிடுறதுக்கு ஒரு கானையாவது இருக்கு.
அவை கொத்தைச் சாம்பிச் சாம்பி ஆக்கிற
தானை சாம்பாள் என்று பெர் வைச்சிருப்
பினம்."

"கணவதியர் மயில் வெட்டி அம்பட்ட ஆள்,
நீ வைத்தியம் பார்க்கிற யடியா உம்மைப்
பரியாரியர் என்று கொல்லும்..." 29

"தன்னீர்" என்ற நாவலில் வரும் "கங்குட்டன்", "பஞ்சகோணங்கரீயை வரும் "யிளாச்செய்யன்" "ஆசையகலிக்" வரும் "கிணங்கொத்தினம்" முதலான மட்டம் பெயர்களும் தொழில் குறித்த மட்டம் பெயர்களாகவே பயின்றன.

தொழில் குறித்த மட்டம்பெயர்கள் சமூகத்தில் பல்வேறு விதமான மட்டம் பெயர்கள் தோன்றுவதற்கு "காளம்" ஆசையத்துக் கொடுத்தன. இப்பெயர்களே பின்னாலில் சாதி குறித்த மட்டம் பெயர்களுக்கும் அடிப்படைகளாகவும் ஆசையத்தான சமையம்.

4-4 மையல் குறித்த மட்டம் பெயர்கள்.

ஒருவர் செய்யும் செயல்பாளை அடிப்படையாகக் கொண்டும் மட்டம் பெயர்கள் ஆசைய துண்டு. இச் செயல்கள் சமூகத்தின் பாங்கலில் கேலிக்கூரியானவாகவோ வினோதமானவையாகவோ, சிறந்தவையாகவோ இருக்கலாம்.

நாட்டுப்புற வழக்கில் ஒருவர் உள்நூல் உடைய வகைகளைக் கொண்டு அவரின் சமூக மதிப்பைப் பற்றிப் பேசுகின்ற வழக்கம் பாங்கலாகக் காணப்படுகின்றது.

"கோவித்தன்" என்ற நாவலில் வரும் "இராம திண்ணிக்கையன்" "பஞ்சமரீயை" வரும் "கீனிதிண்ணி விதானை" "பஞ்சகோணங்கர்", "பஞ்சமர்" ஆகிய நாவல்களிலே வரும் "யாங்கொய்க்கிள்ளி", "யாங்கொய்க்கல்வெள்ளம்" ஆகியன எல்லாம் அவர்கள் உள்நூல் உடைய வகைகளின் தாத்தினரைக் கட்டிக் கேலி செய்வனவாக உள்ளன.

"காளம்" என்ற நாவலில் பண்புத்தின் சாற்றின உடையவாகக் கொள்ளும் பூக்கண்டர்

"பெண்டிருத்திண்ணி பூக்கண்டர்" எனவும் வரட்டு, தீர்க்காமை முதலானவற்றை உடையவாக உட்கொள்ளும் சிந்திப்பை மறந்தவர் என்றோர் "யாடு திண்ணி வேதக்காரர்", "காளம் திண்ணிக்கையன்" என்றெல்லாம் மட்டம் பெயர் கொண்டு குறிக்கப்பட்டுள்ளனர். இந்து மதத்தவர் பாங்கலில் வரட்டு, தீர்க்காமை முதலியவற்றை உட்கொள்வது இழிசெய்வதாகப் பார்க்கப் படுவதனை இத் நாவல் புலப்படுத்தியுள்ளது.

"மையல்குறி" என்ற நாவலில் வரும் "அப்பச்செட்டியன்" "கோவித்தன்" என்ற நாவலில் வரும் "புக்கை திண்ணி யிளாயணி" முதலானவையும் மேற் குறித்த பெயர்களைக் கேலி செய்பவற்றை மட்டம் பெயர்களாகவே.

"பஞ்சமர்" என்ற நாவலில் எம்மித இலக்குமின்றி கண்ட கண்ட வீடுகளில் உள்ளும், உறங்கியும், திரியும் மத்திரையாகச் சித்திரிக்கப்படுகின்ற "ஐயாண்டார்" "கண்ட வீடுதூங்கி", "கண்ட வீடுதிண்ணி" என இழித்தனைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

"பஞ்சமர்" என்ற நாவலில் வரும் "பாக்குடிச் சண்டமம் பிள்ளையார்" மட்டம் பெயர் வானறு பிள்ளையானது ஆசையத்துள்ளது.

"காளம்" மூன்று வயது வரை சான்றுகல் பிள்ளை கொள்ளியாகக் கையத்துக் களைத்துப் பால் குடித்தது ஐயாண்டானதுக்கு நல்ல திணைப்பு மூன்று வயது வரை இப்படி பால் குடித்து வந்த காளத்தின் வேடிக்கையாக "பாக்குடி" என்ற பெயரும் இவ்வளவு சான்றுகல் பிள்ளையாடல் ஒட்டிக் கொண்டது.

"காளம்" என்ற நாவலில் வரும் "கும்பிடு கள்ளர்" என்ற மட்டம் பெயர் கும்பிட்டுக்

கும்பிட்டே காரியம் பார்க்கும் குறிப்பிட்ட பகுதியினரைக் கேலி செய்வதாகப் பரிசீலிப்பது.”

செயல் குறித்த காரணம் பெயர்கள் சமூகவாழ்வின் வெறுப்புக்கும், கேலிக்கும், பாளட்டுக்கும் உரிய செயல்களைப் பிறர்க்கு உணர்த்துவனவாக அமைந்துள்ளன.

4.5 ஊர் குறித்த பெயர் பெயர்கள்.

ஊரின் பெயரினைக் கொண்டு அமைகின்ற பெயர் பெயர்கள் இவையாகும். குறித்த சில ஊர்களின் சிறப்புக்களை, சிறப்பின்மைகளை உணர்த்துவனவாகவும் இம் பெயர் பெயர்கள் அமைகின்றன.

“காணல்” என்ற நாவலில் வரும் “கொட்டடிக் கறுத்தார்”, “குளம்பிட்டிக் களைசை”, “தட்டாதெரு பொள்ளுச்சை”; “வண்ணார் பண்ணை நவச்சியாயம்” மற்றும் “ஆமைகள்” என்ற நாவலில் வரும் “நவாவி லீரகிங்கன்”, “கொக்குலிக் கொட்டப்பெட்டி ஆறுமுகத்தார்”, “பண்டாரக்குளத்துமுகுத்தார்” ஆகிய பெயர் பெயர்களும் ஊர்களை அடியடைவதாகக் கொண்ட பெயர் பெயர்களாகும்.

4.6 சாதி குறித்த பெயர் பெயர்கள்.

ஒருவர் சாத்தினால் சமூகம் பிழைகளை அடியடைவதாகக் கொண்டும் பெயர் பெயர் வழங்கப்படுகின்றது.

“கொலித்தன்” என்ற நாவலில் பரிந்து வரும் “கொல்கச்செய்துறை” “குருப்ப

ழிக்கை”, “கட்டாடிக் கறுத்தார்” முதலான பெயர் பெயர்கள் மூன்றாவது கொள்ளல், அழைப்பு, தூற்றுல், வண்ணார், கட்டாடி ஆகிய சமூகம் பிழைகளை மூன்று அடைவதாகக் கொண்ட பெயர் பெயர்களாகும்.”

வட்டார வழக்கு நாவல்களில் சாதி குறித்த பெயர் பெயர்கள் மரபுவழி பற்று வழங்குகின்றன.

மூலக்கணிதம்

சமுத்திரத் தமிழ் நாவல்கள் தமிழ் மக்களிடையே வழக்கில் இருந்து வரும் பரிவழை வகையான பெயர் பெயர்களையும் அமை வழக்கில் வரும் இயற்கைச் சூழல்களோடு ஆவனப்படுத்தி யுள்ளன.

தேர்தல், பண்டி தொழில், செயல், சாதி முதலானவற்றை அடியடைவதாகக் கொண்டமைத்துள்ள இப்பெயர் பெயர்கள், குறித்த சமூகத்தினது பண்பாட்டின் பரிவழை முகங்களைவும் வெளிப்படுத்துவனவாகவும், நாட்டுப்புற மக்களின் உணர்வுகளும் ஆற்றல், நகைச்சுவையுணர்வு மற்றும் முகமத்திற்குள் ஆகியவற்றை எடுத்துக் காட்டுவனவாகவும் விளங்குகின்றன. சமுத்திரத் தமிழ் மக்களிடையே வழக்கில் இருந்து வரும் பெயர் பெயர்களாத் தொகுக்கும் முயற்சியானது தமிழர் தம் பண்பாட்டு மானிடமியல் ஆய்வுக்குப் பெரிதும் துணை செய்வதாக அமையும்.

அடிக்குறிப்புகள்

- 1 The Great Lifce Dictionary, English - English - Tamil, The Little Flower Co., Chennai, 2000; . P.65.
- 2 செல்வாங்கியல், செல்வாங்கியல், சென்னைப்பதிவு, கயூ வெளிநீடு, சென்னை, 1992, தர்பா - 165.
- 3 செவது, உ.அ., பக் 119 - 120.
- 4 சம்பிரதாயம். உ.அ.; மூன் தூண, குறுந்தொகையப்பதிவு, சென்னை, 1937, பக் 3-5.
- 5 விதாவிப்பின்கை; சிற்பு மூதல் இரம்பதூண, நியு செஞ்சரி மந்தராயர் வெளியே. வி.பெட்ட, சென்னை, 1986,
தூண அரங்காமி, வெ.அ; சங்கையல் சிற்பு வெளிகள் (இலக்கிய சிற்பு வெளிகளில் குறுந்தொகை சிற்பு வெளிகளும்), பாசி நிலையம், சென்னை, 1980.
- 6 இளமுதாயம்; ஆறுநாட்டுப்பகு இயல் ஆய்வாய், மணியாசை பதிப்பகம், சென்னை, 1997, ப-200.
- 7 செவ்வாய்ப்பாள்; செந்திரிசின் காதல், மானிக்கப்பிரசாரம், செவ்வாய், 1975, ப-7.
- 8 பாசியல், செ; செவ்விர்தன், கான்க்கி தூணம், சென்னை, 1982, .ப - 50.
பாசியல், செ; மதுசூதன், தூணம் வெளியீட்டகம், சென்னை, 1994, .ப - 169
- 9 பாசியல், செ; ஆசையல், தூணம் வெளியீட்டகம், செவ்வாய், 1984, ப - 150.
பாசியல், செ; கானல், தூணம் வெளியீட்டகம் வெளியீடு, செவ்வாய், 1993, பக். 10-29.
- 10 பாசியல், செ; தூணம், வராமெவ்வாய் வெளியீடு, பருத்தித்தூண, 1987, ப - 110.
- 11 செவது, பக் 104, 105, 210, 216.
- 12 நித்தியசிரித்தி, ச.சி; கிட்டநா தீணம், கயூ வெளிநீடு, பருத்தித்தூண, 1974, ப - 16.
- 13 ஆசையல், பக் 159, 162.
கானல், ப - 97.
பாசியல், செ; மதுசூதன், விபாய் பதிப்பகம், செவ்வாய், 1993, பக். 24, 29.
- 14 மதுசூதன், ப - 29.
- 15 கிட்டநா தீணம், ப - 16.
மதுசூதன், பக். 35, 40.
செவ்வாய்ப்பாள் தூணம்; இந்த நாடு உருப்படுத்த, மீளாய், முற்றத்து ஒன்றாய் மண, கிட்டநா தீணம், மதுசூதன் தூணத்து வெளியில் கயூ வெளியே, கயூ வெளியீட்டகம், கயூ வெளியீட்டகம், மதுசூதன், 1992, .ப - 40.
- 16 முற்றத்து ஒன்றாய், ப - 40.
- 17 மதுசூதன், ப - 153.
பாசியல், செ; பாசியல், குறுந்தொகை, மதுசூதன் வெளியீட்டகம், கயூ வெளியீட்டகம், இராயன் கயூ வெளியீட்டகம், வராமெவ்வாய் வெளியீடு, பருத்தித்தூண, 1989, ப - 202.